シンガポールでのトライアルショップ参加企業の募集について
石川県は、本年度より、著しい経済成長や個人消費の拡大から市場としての魅力が高まりを見せる東南アジアにおいて、現地ニーズの把握等を目的に市場調査を実施します。その一つとして、東南アジア経済の中心であるシンガポールにおいて、食品・工芸品専門商社「㈱キュアテックス」と現地大手物流会社「ＩＭ　ＧＲＯUP」と共同し、県産品のトライアルショップを設置する予定です。
このトライアルショップへの出展を通じ、実践的な市場調査を行うことができるとともに、人気の商品については終了後も継続した取引につながる可能性があります。ぜひこの機会をご活用いただきたく、ふるってご参加ください。
記
【１】 県産品トライアルショップについて
１　設置時期：平成２５年７月１日（月）～１２月３１日（火）（６ヶ月）
２　場所：Japan Product Center 「極品=IPPIN」　33 Ubi Ave 3 Vertex Singapore 408868
３　対象商品：食品、酒、衣料品、化粧品、伝統工芸を活用した生活雑貨又は伝統工芸品等
上記商品中、１企業あたり３品目程度
４　企業負担：①委託商品
②国内輸送費用（名古屋港まで）
③商品返送に係る諸費用（事業終了後／関税・送料・通関等）
※ただし、商品の返送を希望されない場合、上記費用は不要です。
④振込手数料（商品が売れた場合）
※なお、販売価格の設定は、㈱キュアテックスが行うことを予めご了承ください。
５　申込期間：平成２５年５月１７日（金）～６月１４日（金）
６　申込方法：別添参加申込書に必要事項をご記入の上、Ｅメール又はＦＡＸにてお申込み下さい。
７　商品選定：①応募多数の場合、㈱キュアテックスと協議の上、商品選定を行います。
②商品によっては、物流や通関等のやむを得ない事由により、参加をお断わりすることがございます。
８　その他：①本事業出展商品については、昨年度から開催され、５，０００人超を動員し好評を博した現地展示会「Oishii JAPAN 2013」への出展も可能です。（企業負担あり）
②必要に応じ、企業名、住所、電話番号、代表者名、ご担当者名、出展商品等を公表する場合がありますので、予めご了承ください。
【２】 取引形態について
１　委託販売：①商品代金の支払について
現地で販売した商品代金については、日本円で売主指定の口座に入金いたします。
※なお、販売価格の設定は、㈱キュアテックスが行うことを予めご了承ください。
②事業終了後の商品の取扱いについて
原則、お預かりした商品は返送いたします。
※ただし、商品の返送をご希望されない場合は、別途ご相談ください。
２　輸送方法
㈱キュアテックスが指定する日時、指定場所（名古屋港）へ事前に納品いただき、先方がまとめて輸出業務を行います。（通関登録用サンプル送付を別途お願いする場合がありますので、予めご了承ください）
【３】 本事業の共同企業等について
１　㈱キュアテックス
東京に本社を構え、海外販路開拓のサポート（中国、シンガポールを中心に、台湾、アセアン、中東、オセアニア諸島まで）や輸出入販売などを行っている。
２　ＩＭ　ＧＲＯＵＰ
１９９９年に設立されたシンガポールの総合物流会社。アセアン各国やオーストラリア、トルコなど世界１７ヶ国・地域に物流拠点を有している。
３　Japan Product Center 「極品=IPPIN」
新たな商品を求める現地バイヤーが参集するビジネスショールームの集積エリアにあり、㈱キュアテックスの現地スタッフがバイヤーを招聘し、商談を行います。
【参考 １】 Ｏｉｓｈｉｉ　ＪＡＰＡＮ　２０１３ついて
１　開催期間：平成２５年１０月１７日（木）～１９日（土）
２　場所：サンテック　シンガポール国際会議展示会場　1 Raffles Boulevard Suntec City Singapore 03953
３　対象商品：トライアルショップで取扱いのある商品
４　出展費用：５２，５００円／社　（㈱キュアテックスの出展ブースに参加となります）
５　主催：Ｏｉｓｈｉｉ　ＪＡＰＡＮ　実行委員会
６　共催：農林水産省、経済産業省、ＪＥＴRO、シンガポール政府観光局　など
【参考 ２】 東南アジアビジネスセミナーの開催について
１　開催期間：平成２５年６月上旬～８月上旬
２　内容：①概況編（６月１０日（月））　②法務税務編（７月上旬）　③知的財産編（８月上旬）
※３回を予定
３　その他、詳細については、別案内をご参照ください。

【問い合わせ・申し込み先】
石川県 商工労働部 産業政策課 国際ビジネスサポートデスク　担当：田原
TEL：０７６－２２５－１５０９　　FAX：０７６－２２５－１５１４
MAIL：ksupport@pref.ishikawa.lg.jp
